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MÓDSZERTANI ÚTMUTATÓK, SEGÉDANYAGOK, TANULMÁNYOK  

 

Az USA-ban a Positive Behavioral Interventions & Supports (PBIS) Program 

(www.pbis.org.) számos segítséget nyújt a bullying elleni küzdelem 

megtervezésében és megvalósításában, elsősorban iskolák számára.  

A Second Step® Bullying Prevention Unit (https://www.secondstep.org/bullying-

prevention) integrált szemléletű online képzéseket szervez és szakmai támogatást 

ad azon iskolák számára, akik a zaklatás megelőzése érdekében a jobb iskolai légkör 

kimunkálásán fáradoznak.  

A  STOMP Out Bullying™  Program (USA) 1 a zaklatás, a cyberbullying és más digitális 

visszaélések visszaszorításán és megelőzésén dolgozik, a homofóbia, az LMBTQ+ 

diszkrimináció, a rasszizmus és a gyűlölet ellen nevel. Arra törekszik, hogy 

visszaszorítsa az erőszakot az iskolákban, az interneten és a közösségekben.  STOMP 

Out Bullying az udvariasságot, a befogadást és az egyenlőséget támogatja. Hatékony 

megoldásokat tanít arra, hogyan lehet reagálni a zaklatás minden formájára.  

Segítséget nyújt a rászorulóknak és az öngyilkosság veszélyének kitetteknek, és 

felhívja a figyelmet az iskolai kortárs mentorprogramok, hírességek közszolgálati 

közleményei és a közösségi médiakampányok révén. Honlapja az angolul tudó 

szakembereknek számtalan segítséget kínál.  

A legtöbb helyi program közös sajátossága, hogy a gyermekeket, fiatalokat helyezi 

középpontba, s rajtuk, az ő érdekeiken keresztül célozza meg a helyi lakosságot. 

Nagyon nehéz lenne tehát általánosságban elmondani, milyen legyen egy helyi 

közösségi anti-bullying program, de néhány elengedhetetlen elemet 

megfogalmazhatunk. 

  

                                         

1 https://www.stompoutbullying.org/about  

http://www.pbis.org/
https://www.secondstep.org/bullying-prevention
https://www.secondstep.org/bullying-prevention
https://www.stompoutbullying.org/about
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STOP BULLYING – AZ USA KORMÁNYÁNAK  HONLAPJA 

A honlapot a Egyesült Államok Egészségügyi és Humán Szolgáltatások Minisztériuma 

által megbízott bizottság szerkeszti. 

CÉLOK 

A StopBullying.gov különböző kormányzati ügynökségektől származó információkat 

nyújt arról, hogy mi a zaklatás, mi az internetes zaklatás, kik vannak veszélyben, és 

hogyan lehet megelőzni a zaklatást, illetve hogyan lehet reagálni rá.  

CÉLCSOPORTOK 

Minden érintett szereplő 

TARTALOM 

Az oldal széleskörű információkkal, útmutatókkal szolgál a bullying megelőzésére és 

kezelésére különféle színtereken, így a helyi közösségekben is. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.stopbullying.gov/prevention/in-the-community 

  

https://www.stopbullying.gov/prevention/in-the-community
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INSTITUTE FOR RESTORATIVE PRACTICES (IIRP) 

 

CÉLOK 

A resztoratív technikákat alkalmazó szakemberek és trénerek képzése 

CÉLCSOPORTOK 

Bárki, aki megfelelő előképzettséggel rendelkezik 

TARTALOM 

Diplomát, végzettséget adó és továbbképzési lehetőségeket kínáló intézmény az 

USA-ban. Lehetőséget kínál resztoratív trénerképzésben való részvételre is 

megfelelő gyakorlati idő megszerzése után. Konferenciákat szervez, konzultációs 

szolgáltatásokat működtet és webináriumokat tart a témában. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.iirp.edu/ 

https://www.youtube.com/watch?v=_obyZY4XzaI&t=109s 

 

ANTI-BULLYING PROGRAMOK 

 

BÉKÉS ISKOLÁK 

CÉLOK 

Az iskolai erőszak megelőzése és kezelése 

CÉLCSOPORTOK 

Tanulók 

TARTALOM 

„A Békés Iskolák program az amerikai pszichiáter, Stuart W. Twemlow, és a 

pszichológus, gyermekjogi szakértő, Frank C. Sacco szerzőpáros negyven éves kutató- 

https://www.youtube.com/watch?v=_obyZY4XzaI&t=109s
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és terepmunkáján alapuló módszer, az iskolai erőszak megelőzésére és kezelésére, 

amelyet ma már a világ számos iskolájában (Amerikában, Jamaicában, Ausztráliában 

és Magyarországon) sikerrel alkalmaznak. 

 

A Békés Iskolák program hosszú távú megoldást jelenthet az agresszió megelőzésére, 

illetve, az iskolai konfliktusok békés rendezésének elsajátítására. A szemlélet 

lényege, hogy az iskolában keletkező agresszív megnyilvánulásokat és bántalmazást 

az iskola légköréből, az egész iskolára kiterjedő kapcsolati rendszerek 

sajátosságaiból vezeti le. 

 

Eszerint, minden bántalmazás három szerep kölcsönös meglétét és egymásra hatását 

feltételezi: minden bántalmazáshoz bántalmazóra, áldozatra és szemlélő közönségre 

van szükség. A szemlélet újdonsága és legfontosabb eleme annak felismerése, hogy 

a bántalmazás kimenetelét a szemlélők hozzáállása határozza meg. Ők azok, akik 

uszításukkal, vagy passzív, nemtörődöm bámészkodásukkal jóváhagyják és felerősítik 

a bántalmazást, és hozzájárulnak annak negatív kimeneteléhez. De rajtuk múlik az 

is, hogy aktív beavatkozásukkal, a bántalmazó magatartás elutasításával és az 

áldozat védelmezésével megakadályozzák vagy elejét veszik-e a bántalmazásnak. A 

Békés Iskolák program célkitűzése a szemléletváltás kialakítása, a passzív szemlélők 

hozzáállásának megváltoztatása. A program üzenete: „Ne legyél bántalmazó, ne 

viselkedj áldozatként, ne legyél passzív szemlélő!”. „Avatkozz be, ítéld el a 

bántalmazást, fékezd meg a bántalmazót, és állj ki az áldozatok mellett, védd meg 

őket!” 

 

A program az intézmény egészére kiterjedő, rendszerszintű beavatkozás előnyét 

egyesíti az alulról szerveződő önkéntesség erejével. A megvalósításba a teljes iskolai 

közösséget bevonja, a tanárokon és diákokon túl, a szülőket és a segítő személyzetet, 

sőt külső szakembereket, önkénteseket is.”2 

A honlap ismerteti a program folyamatát és szereplőit is, az egyes elemekhez 

részletes információ is elérhető. 

                                         

2 http://bekesiskolak.hu/bekes-iskolak/a-program/  

http://bekesiskolak.hu/bekes-iskolak/a-program/
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A program folyamata:  

1. vezető érzékenyítése, tájékoztatása 

2. a bántalmazás dinamikájának bemutatása és a program áttekintése a 

tantestülettel 

3. Békítő team megalakítása 

4. Szemléletformálás 

a. Twemlow, Stuart W. és Sacco, Frank C.: Miért nem működnek az iskolai 

bántalmazás-ellenes programok, Flaccus Kiadó, 2012. című könyv 

elolvasása, feldolgozása 

b. Szemléleti tréning 

c. Resztoratív tréning 

d. Békés, biztonságos közösség tréning 

e. Vezetői modul: az intézmény vezetőségének szóló szemléletformáló 

tréning 

f. A honlap cikkeinek, anyagainak tanulmányozása 

g. A bántalmazás kezelésének eljárásrendje 

5. „Diagnosztika” kérdőíves felmérés az intézmény problémáiról, a 

nehézségekről, a bántalmazás mértekéről és megjelenési formáiról. 

6. Programtervezés 

7. Indító kampány 

8. Megvalósítás 

9. Értékelés, visszacsatolás 

 

A program főbb elemei:  

 kampány 

 fegyelmezési terv (önkontroll fejlesztése) 

 resztoratív módszerek 

 békés, biztonságos közösség 

 békés café (World Cafe) módszer 

 „békés harcos” tulajdonságok fejlesztése 

 mentalizáció 

 belső csend 

 ismeretek segítőknek, szülőknek, vezetőknek 
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BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

http://bekesiskolak.hu/  

 

SAFER INTERNET 

 

Ezt megelőző, preventív intézkedésekkel a közösség, (lokális szinttől a  nemzeti, 

nemzetközi szintig) nem pedig az egyén szintjén kell kezelni. Iskolai szinten ilyen az 

Európai Bizottság által indított Safer Internet program, amely valamennyi 

tagállamban segíti az iskolai közösségek felvilágosítását.  

 

KIVA 

 

A finn KiVa 3  program általános iskolásokra célzott prevenciós és intervenciós 

program: a megelőzést szolgáló programelemek minden diákra irányulnak adott, míg 

az intervenciós lépések csak az aktuálisan előforduló bántalmazásban érintett 

diákokra vonatkoznak. 

WELLBEING@SCHOOL3 

CÉLOK 

Biztonságos, bullyingmentes iskolák 

CÉLCSOPORTOK 

Tanulók 

  

                                         

3 https://www.kivaprogram.net/  

http://bekesiskolak.hu/
https://www.kivaprogram.net/
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TARTALOM 

A projekt bullying elleni küzdelem mellet nagy hangsúlyt helyez az inkluzív iskolai 

gyakorlatokra is. Regisztráció után számos angol nyelvű információhoz, eszközhöz 

lehet hozzáférni. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

 

https://www.wellbeingatschool.org.nz/ 

 

THE OLWEUS BULLYING PREVENTION PROGRAM 

CÉLOK 

Az Olweus Bullying Prevention Program célja, hogy javítsa a társak közötti 

kapcsolatokat, és biztonságosabbá, tegye az iskolákat a diákok számára, ahol pozitív 

légkörben tanulhatnak és fejlődhetnek. A program céljai között szerepel a meglévő 

zaklatási esetek csökkentése, az új zaklatási problémák kialakulásának megelőzése, 

valamint a diákok közötti jó kapcsolat kialakítása.  

 

CÉLCSOPORTOK 

elsősorban 10-15 éves  fiatalok, de hatékonynak találták adaptációjét középiskolákra 

is  

TARTALOM 

Az Olweus Bullying Prevention Program egy többszintű iskolai, 6-15 éves diákokat 

célzó program, amelynek célja a zaklatás megelőzése vagy csökkentése.  A program 

bevezetéséért és végrehajtásáért nagyrészt az iskolai személyzet felelős. Olyan 

intézkedéseket vezetnek be,  melyek segítségével javulnak a társak közötti 

kapcsolatok, miközben az iskolát  egy biztonságos és pozitív hellyé alakítják, amely 

megfelelően szolgálja  a tanulást és a fejlődést. Természetesen segítik az esetleges 

áldozatokat is.  

https://www.wellbeingatschool.org.nz/
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A kutatások azt mutatják, hogy a program eredményes az agresszív, antiszociális 

viselkedés visszaszorításában és csökkentheti a szerhasználatot és a visszaélést is. 

- Csökkenti a meglévő zaklatási/áldozati problémákat 

- Megakadályozza az új zaklatási esetek kialakulását 

- Javítja a kortársak közötti kapcsolatokat az iskolában  

2011-ben Osloban tartott magas szintű szakértői tanácskozás zárójelentésében hat 

olyan kiemelt tevékenységi területet azonosítottak, amelyek révén biztosítani lehet 

a gyerekek jogát a biztonságos és erőszakmentes tanuláshoz. Ezek a következők4:  

 A teljes iskolát bevonó és a holisztikus megközelítés fontossága, amely 

magába foglalja a különböző iskolai szereplők közötti együttműködést (diák – 

tanár/iskolai alkalmazott – szülő) valamint a tágabb közösség tagjaival kötött 

szövetségeket. Ezzel biztosítják a következetességet, az egyértelmű 

kommunikációt, magyarázatokat, illetve a kölcsönös bizalmon alapuló 

demokratikus részvételt a stratégiák kidolgozása során. Ez az alapelv a helyi 

közösségekre és intézményekre is átvihető. 

 Olyan iskolai rendszerek és eljárások kialakítása, amelyek szavatolják a 

gyerekek partnerként való kezelését, meghallgatását.  

 Szakmai támogatás biztosítása a tanárok és a személyzet számára.  

 Figyelemfelhívó intézkedések, az emberi jogok minél korábbi oktatása, 

beleértve az online jogokat és az internet, illetve a közösségi média etikus 

használatát.  

 Nagyobb erőfeszítések (beleértve a megfelelő költségvetési támogatást is) 

arra vonatkozóan, hogy hatékonyan működjenek a panasztevési és 

megfigyelési eljárások a gyerekek jogi védelmének biztosítása érdekében.  

 A bizonyítékokon alapuló kutatás és olyan programok, amelyek alapját a 

kutatási eredmények és a bevált gyakorlatok képezik. 

A program négy fő komponest Contentz: egyéni, osztálytermi (osztálytársak közötti), 

iskolai és közösségi komponens.  

  

                                         

4 Varró im. 17.oldal 
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Egyéni szint: 

 A tanulók tevékenységének felügyelete. 

 A személyzet felkészítése és felhatalmazása a beavatkozásra, ha zaklatás 

történik  

 Megbeszélések szervezése a zaklatásban érintett diákokkal és szüleikkel 

 Egyéni beavatkozási tervek kidolgozása és megvalósítása az érintettek 

számára. 

 

Osztályszint 

 A bullying-ellenes szabályok kihirdetése és betartatása  

 Rendszeres osztálygyűlések tartása. 

 Találkozók szervezése a tanulók szüleivel. 

Iskolai szint: 

 A zaklatás megelőzését koordináló bizottság létrehozása és képzése 

 Az Olweus zaklatási kérdőív bevezetése az egész iskolában 

 Stábértekezletek 

 Zaklatás elleni szabályok felállítása és ismertetése 

 Az iskolai felügyeleti rendszer kialakítása és működtetése 

 Nyitórendezvény a program indításakor 

 Szülők bevonása 

Közösségi szint (helyi közösséget értünk alatta, ezek jellemzően területi alapú 

közösségek, mint pl kerület, település, stb.) 

 

 A közösség tagjainak bevonása a Zaklatás Megelőzési Koordinációs Bizottságba 

 Partnerségek kialakítása a közösség tagjaival az iskolai program támogatására 

 Együttműködés  a zaklatásellenes üzenetek terjesztésében és a legjobb 

gyakorlatok elveinek bemutatásában a közösség számára. 

 

 

A program ismertetése letölthető innen: 

https://www.violencepreventionworks.org/public/olweus_scope.page  

https://www.violencepreventionworks.org/public/olweus_scope.page
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BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

http://www.mentalhealthpromotion.net/resources/theolweusbullyingpreventionpr

ogram.pdf 

 

 

SAFER INTERNET 

CÉLOK 

Az Európai Bizottság által indított Safer Internet Programban tudatosságnövelő központként a 

gyermekek, szülők, tanárok és döntéshozók felvilágosítását, a program népszerűsítését tűzte ki 

célul. Szeretné elérni, hogy az országban minél több internethasználó böngészhessen biztonságos 

körülmények között, illetve, hogy probléma esetén az érintettek tudják, kihez fordulhatnak. 

 

CÉLCSOPORTOK 

diákok, tanárok, szülők, szociális munkások és más érintett szakemberek 

TARTALOM 

Konferenciák, rendezvények, kampányok során tudatosítja a világháló veszélyeit és bemutatja 

elkerülésük hatékony és egyszerű eszközei. Szakemberei, trénerei ingyenes előadásokat, 

foglalkozásokat tartanak diákok, tanárok, szülők, szociális munkások stb. számára a biztonságos 

internet- és mobilhasználatról. 

Az előadások megrendelhetők itt: bucsanszky.gergely@gyermekmento.hu +36-1-475 7006 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.saferinternet.hu/Bemutatkozas/Nemzetkozi-Gyermekmento-

Szolgalat   

http://www.mentalhealthpromotion.net/resources/theolweusbullyingpreventionprogram.pdf
http://www.mentalhealthpromotion.net/resources/theolweusbullyingpreventionprogram.pdf
mailto:ngysz@gyermekmento.hu
https://www.saferinternet.hu/Bemutatkozas/Nemzetkozi-Gyermekmento-Szolgalat
https://www.saferinternet.hu/Bemutatkozas/Nemzetkozi-Gyermekmento-Szolgalat
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NYUGI OVI 

CÉLOK 

A magyar NyugiOvi program, amelyet Jármi Éva az ELTE Pedagógiai és Pszichológiai 

Kar adjunktusának kezdeményezésén alapul. 

CÉLOK, hogy már az óvodában megalapozzák az elfogadó, védelmező és erőszak-

ellenes attitűdöt a gyerekeknél így később is képesek lesznek egy jól működő, 

sokszínű és összetartó közösség tagjaivá válni.  

„A NyugiOvi prevenciós program célja, hogy módszertani segítséget nyújtson az 

óvodáskorú gyermekek közösségében 

- az egymás iránti tolerancia és elfogadás, az együttműködésre való hajlam 

kialakításához, 

- az olyan bántalmazó magatartás megelőzéséhez, amellyel a gyermekek 

szándékosan fájdalmat okoznak társuknak vagy kiközösítenek valakit, 

- azon képességek és stratégiák elsajátításához és gyakorlásához, amelyekkel 

hatékonyan 

meg tudják védeni magukat és társukat a bántalmazással szemben.”5 

 

CÉLCSOPORTOK 

Óvodapedagógusok 

TARTALOM 

Az oldalon beszámolót találunk a megvalósult programról, valamint letölthető 

kiadványok segítik az óvodapedagógusok munkáját.  

                                         

5 Forrás: Kézikönyv óvodapedagógusok részére. Szerző és évszám nélkül.  Türr István 
képző és Kutató Központ, Budapest https://www.zknp.hu/wp-
content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf  

https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
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Terápiás jellegű módszertani ajánlás az óvodáskori agresszió kezelésére 

https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/Ter%c3%a1pi%c3%a1s-

m%c3%b3dszertani-aj%c3%a1nl%c3%a1s.pdf  

Módszertani kézikönyv óvodapedagógusok részére 

https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-

k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf  

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-

k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf 

 

 

KIVA 

CÉLOK 

A KiVa Célja a zaklatás megelőzése és a zaklatási esetek hatékony kezelése. A 

program a zaklatás és annak mechanizmusainak több évtizedes, széleskörű kutatásán 

alapul 

 

CÉLCSOPORTOK 

Iskolai tanulók, iskolák 

TARTALOM 

A KiVa egy kutatáson alapuló, zaklatás elleni program, amelyet a finnországi Turku 

Egyetemen fejlesztettek ki a finn Oktatási és Kulturális Minisztérium 

finanszírozásával. A KiVa hatékonyságát tudományosan bizonyították egy nagy 

nemzeti randomizált és kontrollált vizsgálat, valamint számos különböző tanulmány 

révén. A KiVa-t világszerte használják, és ez a világ legtöbbet vizsgált zaklatásellenes 

programja. 

 A KiVa három fő elemre épül: megelőzés, beavatkozás és nyomon követés. 

https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/Ter%c3%a1pi%c3%a1s-m%c3%b3dszertani-aj%c3%a1nl%c3%a1s.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/Ter%c3%a1pi%c3%a1s-m%c3%b3dszertani-aj%c3%a1nl%c3%a1s.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
https://www.zknp.hu/wp-content/uploads/2017/05/M%c3%b3dszertani-k%c3%a9zik%c3%b6nyv.pdf
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A megelőző intézkedések, mint például a KiVa tanterv, minden diáknak szólnak, és 

a zaklatás megelőzésére összpontosítanak. A tanulóknak készült online játékok is 

segítik a megelőzést. 

A beavatkozó jellegű intézkedések az áldozatoknak szólnak, céljuk, hogy az érintett 

és az iskola közössége számára is megfelelő megoldás-orientált válaszokat adjanak. 

A program honlapja a szakemberek és a szülők számára is nyújt iránymutatásokat.  

 

A KiVa program Európa számtalan államában elterjedt. a részt vevők köréről itt lehet 

olvasni: https://www.kivaprogram.net/kiva-around-the-world/ 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.kivaprogram.net/  

RULER 

CÉLOK 

A RULER Program célja az érzelmi intelligencia fejlesztésének beépítése az iskolák 

működésébe. A RULER öt fő készség fejlesztése köré építi tevékenységét (neve is 

ezek kezdőbetűiből származik: recognising, understanding, labelling, expressing, 

regulating). Ezek a következők:.  

 Az érzelmek felismerése önmagunkban és másokban. 

 Az érzelmek okainak és következményeinek megértése 

 Az érzelmek címkézése árnyalt szókinccsel 

 Az érzelmek kifejezése a kulturális normáknak és a társadalmi kontextusnak 

megfelelően. 

 Az érzelmek szabályozása hasznos stratégiákkal 

CÉLCSOPORTOK 

Tanárok, iskolavezetők, személyzet, diákok, szülők.  

TARTALOM 

A RULER arra épít, hogy a fent megnevezett  készségek minden korosztály számára 

segítenek abban, hogy bölcsen használják érzelmeiket, és ezzel lehetőségeket 

https://www.kivaprogram.net/
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nyitnak meg számunkra, hogy sikeresek legyenek az iskolában, a munkahelyen és az 

életben. Ezek a készségek egyszerre személyes és szociális jellegűek, amelyek 

segítenek a pozitív változások elérésében.   

A RULER 4 készségfejlesztő eszközt használ.  A Charta a normák szabályozásának és 

a pozitiv érzelmi kornyezet kialakításának eszköze. : Pozitív érzelmi klímát épít ki 

és tart fenn azáltal, hogy elfogadott normákat hoz létre arra vonatkozóan, hogy az 

emberek hogyan akarnak érezni, és hogyan segíthetik egymást ezen érzések 

megélésében. A „Hangulatmérő” fokozza az ön- és társas tudatosságot, és támogatja 

az árnyalt érzelmi szókincset és az érzelemszabályozást.  Meta-pillanat: Az érzelmi 

helyzetekre való reagálás folyamatát biztosítja.   

Blueprint: Támogatja az empátiát és a konfliktusmegoldási készségek fejlesztését.  

By acknowledging the value of emotions in our everyday effectiveness, RULER aims 

to infuse the principles of emotional intelligence into the immune system of each 

school, informing how leaders lead, teachers teach, students learn, and families 

support students. 

The RULER Skills 

RULER is an acronym for the five skills of emotional intelligence: 

 

Recognizing emotions in oneself and others 

Understanding the causes and consequences of emotions 

Labeling emotions with a nuanced vocabulary 

Expressing emotions in accordance with cultural norms and social context 

Regulating emotions with helpful strategies 

 

RULER skills help people of all ages to use their emotions wisely, opening 

opportunities for us to succeed in school, at work, and in life. These skills are both 

personal and social, such that a network emerges with positive changes reinforced. 

The RULER Tools 
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RULER skill development relies on four core tools, which are introduced to all 

stakeholders in the school community—school leaders, teachers, staff, students, and 

families. 

 

Charter: Builds and sustains positive emotional climates by creating agreed-upon 

norms for how people want to feel and how they can help each other to experience 

those feelings. 

 

Mood Meter: Enhances self- and social awareness and supports the development of a 

nuanced emotion vocabulary and a range of strategies for regulating emotion. 

 

Meta-Moment: Provides a process for responding to emotional situations with 

strategies that align with one’s best self and that support healthy relationships and 

personal well-being. 

 

Blueprint: Supports the development of empathy and conflict resolution skills by 

serving as a guide for reflecting on conflict and restoring affected communities. 

 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

 

https://ycei.org/ruler 

https://www.rulerapproach.org/  

 

 

 

CASEL PROGRAM 

https://ycei.org/ruler
https://www.rulerapproach.org/
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CÉLOK 

Az  érzelmi intelligencia (SEL- Social emotional learning)  fejlesztése. A SEL egy olyan 

módszertan, amely segít minden korosztálynak abban, hogy jobban megértsék és 

átérezzék, és empátiát tanúsítsanak mások iránt. 

 

CÉLCSOPORTOK 

diákok, gyermekek és fiatalok, felnőttek oktatási intézmények, de területi alapú 

programokban is jól használható a módszer 

TARTALOM 

A SEL elterjesztéséhez a program egy rendszert is kínál, amelyben az egyedi igények 

alapján kiválasztható az érdeklődő igényeihez és lehetőségeihez leginkább megfelelő 

SEL-program. Végigvezet a folyamaton 

Előnye, hogy nem pusztán iskolai, de területi szintű programoknak is segítséget nyújt 

az erőforrások összehangolásához, a  megfelelő SEL-szakértelem kiépítéséhez és a 

SEL elfogadásához, valamint a standardok bevezetéséhez. 

Részletes útmutatóval szolgál a programok bevezetéséhez, a  felnőttek is 

ellenőrizhetik, hogy állnak az érzelmi intelligencia terén. 6  A program jól 

adaptálható, az érdeklődők és részt vevők munkáját workshopok is segítik.  

 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://casel.org/ 

  

                                         

6  https://casel.s3.us-east-2.amazonaws.com/sites/4/PROGRAM-GUIDE-QUICK-
START-DOWNLOAD.pdf 
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WEB WE WANT 

 

A kép forrása: a projekt honlapja http://www.webwewant.eu 

 

CÉLOK 

A tudatos és biztonságos internethasználat elősegítése.  

CÉLCSOPORTOK 

Diákok, fiatalok és tanárok 

TARTALOM 

A Web We Want elnevezés valójában két kézikönyvet jelent, amelyeket az Insafe,  

az európai Biztonságosabb Internet tájékoztató központok által alkotott hálózat 

készített. A hálózat az Európai Bizottság társfinanszírozásával, és a European 

Schoolnet koordinálásával működik. A hálózat tagjai az Európai Unió tagállamaiban, 

továbbá Izlandon, Norvégiában, Oroszországban és Szerbiában működő nemzeti 

tájékoztató központok, segélyvonalak és ifjúsági fórumok. Az Insafe célja képessé 

tenni a felhasználókat arra, hogy ki tudják használni az internet által nyújtott 

előnyöket, miközben elkerülik a benne rejlő potenciális veszélyeket.  

Bővebb információ:  a www.betterinternetforkids.eu 

Web We Want – Internet, ahogy mi szeretnénk" könyvet fiatalok dolgozták ki fiatalok 

számára. Elérhető több nyelven itt: 

http://www.betterinternetforkids.eu/
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http://www.webwewant.eu/hu/web/guest/get-the-

www;jsessionid=9B4F46E32B810B53D44563AA20D271FC 

Web We Want – tanári kézikönyv óraterveket Contentz tanárok számára. Ezeket az 

óraterveket szinté tanárok készítették. Több nyelven elérhető itt: 

http://www.webwewant.eu/hu/web/guest/handbook-for-educators  

Mindegyik óraterv illeszkedik az Európai e-Kompetencia Keretrendszerhez (European 

e-Competence Framework, e-CF).  

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

A program honlapja több nyelven is elérhető. 

http://www.webwewant.eu/hu 

 

ENABLE – EU7 

CÉLOK 

Az ENABLE European Network Against Bullying in Learning and Leisure Environments 

program,egy iskolai program, amelynek célja, hogy a szociális és érzelmi készségek 

fejlesztésével valamint a kortárs segítés hangsúlyozásával megelőzze a tanulási 

környezetben és szabadidőben megjelenő bántalmazást és ezzel hozzájáruljon a 11-

14 éves gyermekek jól-létéhez.8 

CÉLCSOPORTOK 

Középiskolák 

TARTALOM 

A program 10 tanórában valósul meg középiskolások körében osztályfőnöki óra 

keretében. Ezt az órát vagy az iskolapszichológus vagy az osztályfőnök vezeti. 

                                         

7 https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/enable oldal felhasználásával 
8 http://enable.eun.org/  

http://www.webwewant.eu/hu/web/guest/get-the-www;jsessionid=9B4F46E32B810B53D44563AA20D271FC
http://www.webwewant.eu/hu/web/guest/get-the-www;jsessionid=9B4F46E32B810B53D44563AA20D271FC
http://www.webwewant.eu/hu/web/guest/handbook-for-educators
http://www.webwewant.eu/hu
https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/enable
http://enable.eun.org/
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Két modul közül választhatnak. Az első a társas-érzelmi készségek fejlesztése, a 

másik az antibullying modul. A programban jól kidolgozott, melyik modult kinek 

ajánlják elsősorban. A program jelentősége, hogy Magyarországon a pedagógus-

továbbképzés keretében is elsajátítható. A pedagógusok munkáját letölthető 

segédanyagokkal is segítik. 

Angol nyelven a szülők számára is elérhető az antibullying parents pack, itt: 

http://enable.eun.org/c/document_library/get_file?uuid=ae6d03db-48c2-4987-

97a1-23b1a52139ec&groupId=4467490  

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

http://enable.eun.org/implementing_enable 

https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/enable 

Segédanyagok magyarul: https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/enablesegedanyagok 

 

CYBERBULLYING RESEARCH CENTER 

 

CÉLOK 

Naprakész információkat szolgáltatni a serdülők körében tapasztalható internetes 

zaklatás természetéről, mértékéről, okairól és következményeiről. célja továbbá, 

hogy forrásként szolgáljon a szülők, pedagógusok, mentálhigiénés szakemberek, 

bűnüldöző szervek munkatársai, tanácsadók és mások számára, akik fiatalokkal 

dolgoznak . 

CÉLCSOPORTOK 

Serdülők, fiatalok és szakemberek 

CONTENT 

Az angol nyelvű  weboldalt két USA-beli egyetemi oktató alapította. Az oldalon 

megtalálhatóak a témakörrel kapcsolatos kutatások eredményei, valamint 

megtörtént esetek leírásai is. A forrás (resources) szakaszban számos letölthető 

segédanyagot találhatnak az érintettek a cyberbullying témakörében. Ilyenek 

http://enable.eun.org/c/document_library/get_file?uuid=ae6d03db-48c2-4987-97a1-23b1a52139ec&groupId=4467490
http://enable.eun.org/c/document_library/get_file?uuid=ae6d03db-48c2-4987-97a1-23b1a52139ec&groupId=4467490
http://enable.eun.org/implementing_enable
https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/enable
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például a rövidebb-hosszabb útmutatók, pl. orvosoknak, egészségügyi 

szolgáltatóknak a bullying jeleninek felismeréséről, vagy az online randizás során 

elkövetett erőszakról.  Bemutatják a kérdés jogi hátterét az USA-ra vonatkozóan, 

illetve a közzéteszik a kutatási eredményeket is. Számos feltöltött prezentáció is 

segítséget nyújthat az érdeklődőknek. Lehetőség van képzésekbe bekapcsolódni, 

illetve szakirodalommal ismerkedni. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://cyberbullying.org/ 

 

CRIMESOLUTIONS 

Az USA National Justice Institution honlapja 

CÉLOK 

To inform practitioners and policy makers about the effectiveness and efficiency of 

the programmes 

CÉLCSOPORTOK 

Criminal justice practitioners, policymakers, trainers, researchers 

 

TARTALOM 

„The National Institute of Justice’s CrimeSolutions is comprised of two components 

— a web-based clearinghouse of programs and practices and a process for identifying 

and rating those programs and practices.[1] 

The clearinghouse, accessible via the CrimeSolutions website, present programs and 

practices that have undergone rigorous evaluations and meta-analyses. The site 

assesses the strength of the evidence about whether these programs achieve criminal 

justice, juvenile justice, and crime victim services outcomes in order to inform 

practitioners and policy makers about what works, what doesn't, and what's 

promising. 

https://cyberbullying.org/
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The programs and practices presented on CrimeSolutions are identified, screened, 

reviewed, and rated using a standardized process. Programs are reviewed based on 

evaluations and practices based on meta-analyses that synthesize different 

evaluations, but those evaluations have to be sufficiently rigorous. Each screened 

program and practice is reviewed by two certified reviewers using objective scoring 

instruments. Ratings are assigned based on the consensus score, which is subject to 

a documented dispute resolution process when necessary. Learn more about the 

rating process form programs and practices.” 

 

In this process, we consider rigorous evaluations and meta-analyses that result in a 

rating on the site to be strong “evidence” along a continuum in which we look at 

both the evidence — which tells us how certain we can be of the outcomes — and the 

direction of the evidence — was the program Effective, Promising , or No Effects. 

While the evidence that results in rated programs and practices is considered to be 

the strongest evidence, a continuum of evidence also identifies which programs and 

practices may have some evidence but it is either emerging, inconclusive, or 

unclear.”9 

The Institute provides funding opportunities. 

The website contains program guides for users on three fields: 

 diversion programs 

https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-

iguides/topics/diversion-programs/index.html  

 juvenile reentries programs 

https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-

iguides/topics/juvenile-reentry-programs/index.html  

 school-based bullying prevention programs 

https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-

iguides/topics/bullying/index.html  

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

                                         

9 https://crimesolutions.ojp.gov/about  

https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/diversion-programs/index.html
https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/diversion-programs/index.html
https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/juvenile-reentry-programs/index.html
https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/juvenile-reentry-programs/index.html
https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/bullying/index.html
https://ojjdp.ojp.gov/sites/g/files/xyckuh176/files/mpg-iguides/topics/bullying/index.html
https://crimesolutions.ojp.gov/about
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https://crimesolutions.ojp.gov  

 

 

YOUTH VIOLENCE PREVENTION CENTERS (USA)  

CÉLOK 

A központok célja a fiatalkori erőszak kutatása és megelőzése az innovatív 

erőszakmegelőzési megközelítések azonosítása és tesztelése, valamint a hatékony 

megelőzési stratégiák alkalmazásának erősítése a közösségekben. 

CÉLCSOPORTOK 

Helyi közösségek , szakemberek 

TARTALOM 

Az központok olyan közösségekkel működnek együtt, amelyekben az országban a 

legmagasabb az erőszakos cselekmények aránya, hogy stratégiákat dolgozzanak ki az 

ifjúsági erőszak megelőzésére. A közösségi szintű megelőzési stratégiák a környék, 

az iskola és a munkahely olyan jellemzőinek megváltoztatására összpontosítanak, 

amelyek növelik az erőszak kockázatát, vagy éppen ellensúlyozzák azt. 

A honlap a fiatalok elleni erőszak számtalan formájával foglalkozik, tájékoztatást 

ad, felvilágosítást nyújt szakembereknek és érintetteknek. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.cdc.gov/violenceprevention/youthviolence/prevention.html  

TABBY PROJECT - TREAT ASSESSMENT OF BULLYING BEHAVIOUR IN YOUTH 

ONLINE 

 

CÉLOK 

„A T.A.B.B.Y. az interneten (Threat Assessment of Bullying Behaviour in Youth 

Online) projekt célja a fiatalok körében tapasztalható, kortárs online bántalmazás 

https://crimesolutions.ojp.gov/
https://www.cdc.gov/violenceprevention/youthviolence/prevention.html
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formáinak és nagyságrendjének felmérése, és a jelenség megismertetése a 

pedagógusokkal, az iskolapszichológusokkal, az iskolavezetéssel, a szülőkkel, 

valamint a diákokkal. A program a digitális média – az internet, a mobiltelefonok és 

egyéb interaktív elektronikus kommunikációs formák – fiatalok általi használata 

kapcsán tapasztalt kihívásokra, ezen belül is leginkább az online fenyegetésre, 

megfélemlítésre és a szexuális tartalmú szöveges üzenetek problémáira irányul. A 

projekt célja egy olyan, iskolai alkalmazottaknak és diákoknak szánt eszköz 

létrehozása, amellyel azonosíthatók a kockázati tényezők, felmérhető az online 

bántalmazás, az online fenyegetések, a szexting (összefoglaló nevén a cyberbullying) 

jelensége, és amellyel az érintettek megelőző lépéseket tehetnek saját maguk és 

más áldozatok védelmére az ilyen viselkedésekkel szemben. A projekt emellett 

felhívja a figyelmet a jelenségre, célja a kockázatok és veszélyek tudatosítása és a 

védekezési készségek fejlesztése az internet, a mobiltelefonok és a közösségi oldalak 

iskolai és azon kívüli használata során.”10 

CÉLCSOPORTOK 

Diákok és pedagógusok 

TARTALOM 

„Az online bántalmazás kockázatának felmérése az a módszer, amellyel 

megállapítható, hogy az internetes fenyegetések megismétlődhetnek-e, illetve 

milyen eséllyel ismétlődhetnek meg. A fenyegetés-felmérés dinamikus mérési 

módszer, amely egy sor különféle egyedi és környezeti tényezőt vesz figyelembe, 

azok időbeni alakulására figyelemmel. Vizsgálja, hogy egy adott időpontban a 

különféle kockázati tényezők milyen kölcsönhatásban állnak egymással. A dinamikus 

fenyegetés-felmérési módszerrel azonosítjuk és összefoglaljuk az egyént az 

iskolában, otthon, vagy az internethasználat során fenyegető, jellemző kockázati 

tényezőket. A felmérés azon alapul, hogy az egyes viselkedések az egyéni, környezeti 

és társadalmi faktorok dinamikus kombinációi, amelyek egymásra hatnak egy adott 

egyén esetében egy adott időpontban.”11 

                                         

10  Online bullying. Kézikönyv pedagógusoknak. 5. oldal http://tabby-
hun.weebly.com/uploads/5/2/6/3/52638417/booklet_hun.pdf  
11 Uo. 6. oldal 

http://tabby-hun.weebly.com/uploads/5/2/6/3/52638417/booklet_hun.pdf
http://tabby-hun.weebly.com/uploads/5/2/6/3/52638417/booklet_hun.pdf
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A projekt keretében egy online játék is készült.  „A játék lehetővé teszi a jelenidejű 

interakciót a játékosok között, valamint társas interakciós helyezetek létesítését a 

mobiltelefonról, az élő kommunikáció mintájára. … A városban találkozhatsz más 

játékosokkal, és számos más módon csetelhetsz vagy érintkezhetsz velük.  

A játék időről időre különböző célokat tűz ki, amelyeket a játékosoknak teljesíteniük 

kell. De figyelem! A megoldás nem mindig könnyű! Így az, hogyan viselkedj néhány 

karakterrel, amilyen például a bántalmazó (bully), lehet, hogy fejtörést okoz majd…. 

  A játékot elsősorban iskolai, illetve osztálykörülményekre tervezték, egy pedagógus 

vezetésével, de otthon, önállóan is játszható. A tanár – a játék koordinátora – egy 

weboldalról bejelentkezve minden pillanatban ellenőrizheti, mi folyik a játéktérben. 

Emellett a játékosok minden aktivitásáról névtelen log készül, amit a pedagógus és 

a Tabby kutatók később, elemzés céljára elérhetnek. Az így rögzített adatok azonban 

nem szolgálják a játékosok individuális tevékenységének figyelemmel kísérését.”12 

A játék angol és magyar nyelven is elérhető, és hozzáférhető az útmutató is. 

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

http://tabby-hun.weebly.com/  

 

STOMP OUT BULLYING™ US 

CÉLOK 

A STOMP Out Bullying™ az Egyesült Államok vezető nemzeti, gyerekeknek és 

tizenéveseknek szóló, zaklatás és internetes zaklatás elleni szervezete. 

A STOMP Out Bullying™ elkötelezett a kultúra megváltoztatása mellett a diákok 

körében. A szervezet a zaklatás, a cyberbullying és más digitális visszaélések 

visszaszorításán és megelőzésén dolgozik, a homofóbia, az LMBTQ+ diszkrimináció, a 

rasszizmus és a gyűlölet ellen nevel, és visszatartja az erőszakot az iskolákban, az 

interneten és a közösségekben országszerte. Ebben a sokszínű világban a STOMP Out 

Bullying az udvariasságot, a befogadást és az egyenlőséget támogatja. Hatékony 

                                         

12 http://tabby-hun.weebly.com/tabby-plays.html 

http://tabby-hun.weebly.com/
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megoldásokat tanít arra, hogyan lehet reagálni a zaklatás különféle formáira, 

valamint neveli, oktatja a gyerekeket és a tizenéveseket az iskolában és az 

interneten. Segítséget nyújt a rászorulóknak és az öngyilkosság veszélyével 

fenyegetetteknek, és felhívja a figyelmet az iskolai kortárs mentorprogramok, az 

ismert hírességek közszolgálati közleményei és a közösségi médiakampányok révén. 

CÉLCSOPORTOK 

gyerekek és serdülők 

TARTALOM 

Mind a STOMP Out Bullying Program™, mind az éves BLUE SHIRT DAY™ (KÉK INGES 

NAP) WORLD DAY OF BULLYING PREVENTION (A BULLYING MEGELŐZÉSÉNEK 

VILÁGNAPJA) kezdeményezés felhívja a figyelmet a problémára, és tájékoztatja a 

gyerekeket, FIATALOKAT, a szülőket és az iskolákat. Reményt nyújt minden olyan 

diák számára, aki megtapasztalja a zaklatás káros hatásait, és megtanítja a szülőket 

arra, hogy nyíltan kommunikáljanak gyermekeikkel és figyeljenek a bántalmazás 

jeleire.  

BŐVEBB INFORMÁCIÓ 

https://www.stompoutbullying.org/about 

 

További hazai jó gyakorlatokat várunk!  

Írj nekünk, ha van nálad is ilyen! konszenzusbp@konszenzus.org 

https://www.stompoutbullying.org/about

